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1 활동 내용 분석

교과서에서는 V = V 1+V 2= IR 1+ IR 2 = I(R 1+ R 2 )와 같은 식의 변

형을 통하여 전체 저항과 각 저항의 관계를 다루기도 한다 그러나.

IR 1+ IR 2= I (R 1+ R 2 )와 같은 식의 변형은 인수분해에서 공통인수로

묶어 주는 수학적 능력을 필요로 하지만 이는 단계 수학에서 학습하9

는 것이다 여기서는 단계와 단계 수학에서 다루는 식의 계산과 변. 7 8

형이 과학적 현상을 기술하는 모델로 사용될 수 있음을 경험하게 하

려는 것이다 본 활동지에서의 활동은 여러 식의 관계를 식의 변형을.

통해 학습하고 그러한 수학적 모델을 이용하여 현상을 조직하고 설명

하도록 하기 위한 것이다.

2 진행 방법

수학적 모델의 의미를 다시 한번 반성하게 한다.①

학생들에게 옴의 법칙이 전압 전류 저항의 관계를 표현해 주는, ,

수학적 모델임을 반성하게 한다 다음과 같은 발문이 유용할 것이.

다 전압과 저항사이에는 어떤 관계가 있지요 전류와 저항사이. ‘ ?’, ‘

에는 어떤 관계가 있지요 이러한 관계를 우리는 어떤 식으로 표?’, ‘

현했지요?’

실험을 통하여 관찰한 사실을 수학적으로 표현한다.②

실험 관찰한 사실들을 수학적인 언어로 표현하는 능력이 필요하,

다 저항 전류 저항 그리고 그들간의 관계를 기호로 표현하게 한. , ,

다.

두 개의 저항을 직렬로 연결하면 각 저항에 흐르는 전류‘ , (, ,

 는 같고 전체 전압) (=), ( 은 각 저항) (,  에 걸리는 전압의)

합 과 같다(+) (=).'

에서의 수학적 모델을 이용하여 학생들이 자유스럽게 탐구하,③ ① ②

도록 한다.

저항을 직렬로 연결하였

을 때와 병렬로 연결하였

을 때 전압과 전류의 관

계를 알아보는 실험을 한

후 본 활동지를 이용하여

전체 저항과 각 저항과의

관계를 학습한다.

단계8
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저항이직렬과병렬로연결되었을때전체저항을구해보자.



여러 식들의 관계를 반성하게 하고 구하고자 하는 것이 무엇이④

고 어떻게 구할 것인가에 대한 전략을 제시한다.

에서 구한 식이 무엇을 의미하는지 학생들에게 질문하고, ,① ②

반성하게 한다 예를 들어. V = I R는 전체 저항과 전체 전류,

전체 저항의 관계를 표현하고 있는 것이다 이것을 학생들이 명.

확하게 인지하게 한다.

제시된 전략에 따라 여러 식을 변형시키는 활동을 한다.⑤

여러 식사이의 관계를 파악하게 하여 구하고자 하는 식을 이끌

어 내기 위한 전략을 반성하게 한다.

예를 들어 여러 식사이의 관계 는, (5) V , V 1 , V 2의 관계를

표현하고 식은(1), (2), (3) V와R , V 1과 R 1 , V 2와 R 2

의 관계를 표현하므로 식과 식을 이용하면(5) (1), (2), (3) R 1 ,

R 2 , R간의 관계를 알 수 있는 것이다.

⑥ R 1 , R 2 , R의 관계식을 구하고 관계식을 해석하는 활동을 한

다.

에서⑤ I 1 R 1 + I 2 R 2= I R을 유도하고 식에 의해(4) I

R 1 + I R 2= I R이 되며 이것은 R 1 , R 2 , R와 I의 관계를

표현한 식이며 구하고자 하는 것은 R 1 , R 2 , R의 관계이므로

양 변에 I를 나누어 줌으로써 R 1 , R 2 , R의 관계를 구하는 것

이다 구한 식. R 1 + R 2= R을 다시 저항의 관계로 번역한

다.

은 와 같은 방식으로 진행한다- - .⑦ ⑫ ① ⑥

3 해답 및 지도 시 주의사항

답① ：V = I R , V 1= I 1 R 1 , V 2= I 2 R 2 그 밖에 변형된 식( )

답② ： I 1 = I 2 = I , V 1 + V 2 = V

답④ ：V = I R , V 1= I 1 R 1 , V 2= I 2 R 2 그 밖에 변형된 식( )
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답⑤ ： I R = I 1 R 1+ I 2 R 2

I 1 , I 2 , I와 R 1 , R 2 , R의 관계를 표현하고 있다.

답⑥ ： I 1 = I 2 = I 이므로 I R = I 1 R 1+ I 2 R 2 는 I R 1

+ I R 2= I R이고 양 변을 I로 나누어 준다 그러므로. R 1 +

R 2=R 저항을 직렬로 연결하였을 때 각 저항의 합은 전체 저항

과 같다.

답⑦ ：V = I R , V 1= I 1 R 1 , V 2= I 2 R 2 그 밖에 변형된 식( )

답⑧ ： I 1 + I 2 = I , V 1 = V 2 = V

답⑩ ：V = I R , V 1= I 1 R 1 , V 2= I 2 R 2 그 밖에 변형된 식( )

답⑪ ：V / R = V 1 / R 1+ V 2 / R 2

V 1 , V 2 , V와 R 1 , R 2 , R의 관계를 표현하고 있다.

답⑫ ： V 1 = V 2 = V 이므로 V / R = V 1 / R 1+ V 2 / R 2

는 V / R =V / R 1+V / R 2 이고 양 변을 V로 나누어 준다.

그러므로 1/ R =1/ R 1+1/ R 2

저항을 병렬로 연결하였을 때 각 저항의 역수의 합은 전체 저항의

역수와 같다.

각 단계의 물음에 학생들이 먼저 답하도록 하고 교사와 학생들간

에 토의를 하고 결론을 내린 후 다음 단계로 이행하여야 한다.


